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Постановка проблеми. Атмосфера, 
що панує у вищих військових навчальних 
закладах має формувати в майбутніх 
офіцерів високу моральність, яка синтезує 
кращі риси особистості: доброту, 
терпимість, повагу до інших, 
відповідальність за долю своєї Батьківщини. 
Сьогодення вимагає високо компетентних 
офіцерських кадрів, які здатні усвідомлено 
взяти на себе відповідальність за результати 
ратної діяльності та відзначаються 
інноваційним мисленням. Згідно з 
Концепцію реформування й розвитку 
Збройних Сил України (ЗСУ) на період до 
2017 року, а також Законом України «Про 
реформування Збройних Сил України» до 
майбутніх офіцерів висувають високі 
вимоги щодо сформованості у них 
соціальної відповідальності. Отже, вимогою 
часу є високий рівень сформованості 
соціальної відповідальності офіцерів 
Сухопутних військ Збройних Сил України 
як носіїв одного з найпотужніших збройних 
потенціалів вітчизняного війська.  

Розвиток демократичного суспільства 
вимагає від майбутніх офіцерів гуманності, 
ініціативності, дисциплінованості, 
працьовитості, які безпосередньо дотичні до 
соціальної відповідальності. Об’єктивна 
потреба у формуванні соціальної 
відповідальності у майбутніх офіцерів 
Сухопутних військ, у нашому баченні, 
зумовлюється підвищенням персональної 
відповідальності за суспільні перетворення, 
які відбуваються в українській армії. Однак, 

нині спостерігається негативна тенденція 
щодо самоствердження курсантів у якості 
військових фахівців, що позбавляє їх 
можливості здобути високий рівень 
соціальної відповідальності під час 
навчання. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій свідчить проте, що питання 
формування відповідальної поведінки були 
в центрі уваги фахівців. Зокрема, у контексті 
нашого дослідження становлять інтерес 
праці М. Грушевського, М. Максимовича, 
О. Потебні, Г. Сковороди, П. Чубинського, 
П. Юркевича у яких розглядалися 
особливості українського національного 
виховання. Досліджували проблему 
виховання особистості й класики 
вітчизняної педагогіки (Г. Ващенко, 
О. Духнович, С. Русова, К. Ушинський).  

Соціальну відповідальність як 
педагогічну категорію у своїх працях 
вивчали М. Бахтін, Л. Білецька, 
Т. Веретенко, Н. Головко, В. Горовенко, 
Л. Грядунова, М. Левківський, Н. Огренич, 
В. Оржаховська, О. Плахотний, О. Поляков, 
О. Ростигаєв, В. Савченко, І. Семякін, 
М. Сметанський В. Сухомлинський, 
Н. Фокіна, Р. Хачатурова, Р. Ягутяна та ін. 
Однак, незважаючи на велику кількість 
досліджень, досі у науковій літературі 
відсутня єдність думок щодо видів 
соціальної відповідальності. До прикладу, як 
вказують автори підручника «Теорія 
держави і права» [5] Н. Фокіна вважає, що 
соціальна відповідальність складається з 
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моральної та правової; Н. Головко виділяє 
політичну, правову та моральну форми 
соціальної відповідальності; Л. Грядунова 
до соціальної відповідальності відносить 
політичну, громадянську, партійну, 
виробничу, правову, моральну, сімейно-
побутову; О. Плахотний пропонує 
класифікацію, що об’єднує всі ці види 
відповідальності, приєднуючи до них 
економічну, національну та державну; 
М. Бахтін виокремлює наступні види 
соціальної відповідальності: моральна, 
персональна, політична, власне соціальна; 
Р. Хачатуров вважає, що у суспільстві існує 
стільки різновидів соціальної 
відповідальності, скільки в ньому діє 
різновидів соціальних норм. 

Зазначимо, що військові педагоги до 
проблем формування соціальної 
відповідальності майбутніх офіцерів 
підходили лише опосередковано. Виходячи 
із вище наведених аргументів, ми поставили 
перед собою мету при написанні статті – на 
основі теоретичного аналізу наукових 
досліджень розширити та поглибити зміст і 
сутність наукової дефініції «соціальна 
відповідальність», обґрунтувати основні 
критерії та показники соціальної 
відповідальності майбутніх офіцерів 
Сухопутних військ Збройних Сил України.  

Виклад основного матеріалу. На 
основі вивчення фундаментальних 
досліджень науковців [3; 6] встановлено, що 
соціальна відповідальність формується у 
процесі соціального розвитку особистості, 
який здійснюється у результаті засвоєння 
соціально-історичного досвіду, 
накопиченого попередніми поколіннями. Як 
аргументовано зазначають фахівці, 
соціальна відповідальність найбільш 
виразно відображає рівень включення 
особистості в реальне життя і є важливою 
умовою нарощування темпів соціально-
економічного і морально-духовного 
прогресу суспільства. Тобто, соціальна 
відповідальність полягає у схильності 
людини поводитися відповідно до інтересів 
інших людей, дотримуватися прийнятих у 
суспільстві норм та виконувати рольові 
обов’язки. 

У цілому, можна констатувати, що 
соціальна відповідальність відображає 
реальне співвідношення між особистістю та 

суспільством та є виразом всієї 
багатоманітності соціальних відносин. 
Тобто саме соціальна відповідальність має 
узагальнений вираз всіх форм 
відповідальності. На основі аналізу 
наукових праць Б. Кобзаря, Н. Огренича, 
В. Оржеховської, А. Плахотного, 
Н. Румянцевої ми прийшли до 
усвідомлення, що соціальна 
відповідальність обумовлена та тісно 
пов’язана із духовністю особистості.  

Проведена нами систематизація 
наукових досліджень в галузі юриспруденції 
[5, с. 497–502] дозволила виокремити 
основні риси соціальної відповідальності, 
які є найбільш дотичними до формування 
особистості майбутнього офіцера, а саме:  

– призначається недержавними 
структурами (соціальними інститутами) та 
існує у різних видах; 

– регламентується соціальними 
нормами; 

– не є засобом примусу; 
– регламентується у довільному 

порядку та має довільну форму; 
– тісно пов’язана із засобами 

суспільного впливу; 
– настає у залежності від розуміння її 

змісту і ставлення до неї. 
В узагальненому вигляді, «соціальну 

відповідальність», як наукову категорію, 
можна розглядати як моральну рису 
людини, як конкретну мету її виховання, а 
також як якість, що безпосередньо 
концентрує в собі усвідомлений 
особистістю обов’язок. Вважаємо, що 
соціальна відповідальність полягає у 
схильності особистості поводитися 
адекватно по відношенню до інтересів 
інших людей та суспільства у цілому, 
дотримуватися прийнятих норм та 
відповідально і ефективно виконувати 
рольові обов’язки.  

З врахуванням викладеного вище, а 
також беручи до уваги предмет нашого 
дослідження визначаємо соціальну 
відповідальність через діалектичний 
взаємозв’язок між особою офіцера та 
суспільством, що характеризується 
взаємними правами та обов’язками з 
виконання приписів соціальних норм та на 
основі реалізації засобів впливу у разі її 
порушення. У нашому розумінні соціальна 
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відповідальність майбутніх офіцерів це 
ієрархізований феномен, що вимагає 
системного підходу до його розгляду 
(виділення в ньому окремих компонентів, 
встановлення зв’язків між ними), а також на 
основі виявлення основних компонентів 
необхідно системно виокремити показники. 

Логіка нашого дослідження, 
насамперед, вимагає зупинитися на короткій 
характеристиці критеріїв та показників, які 
будуть провідними для оцінювання 
ефективності усього процесу. Ми виходили 
з того, що чітке обґрунтування вибору 
критеріїв та визначення їхніх показників 
дозволить нам якісно розв’язати 
суперечності, які виникатимуть під час 
практичної діяльності з формування 
соціальної відповідальності майбутніх 
офіцерів Сухопутних військ Збройних Сил 
України.  

Безпосередньо у нашому дослідженні з 
метою виокремлення та перевірки дієвості 
критеріїв уся практична діяльність 
здійснювалася у три етапи. На першому 
етапі було проведено аналіз існуючих 
підходів до розуміння сутності самої 
наукової дефініції «критерії». Отже, у 
своєму дослідженні ми опиралися на 
трактування критерію як «мірила для оцінки 
чого-небудь, засобу для перевірки 
істинності, або помилковості того, або 
іншого твердження» [4, с. 193]. Зокрема, з 
практичної точки зору, критерії ми 
характеризували як об’єктивну ознаку, за 
допомогою якої відбувається порівняльна 
оцінка сформованості соціальної 
відповідальності у курсантів вищих 
військових навчальних закладів. Вважаємо, 
що саме на основі чітких та конкретних 
критеріїв передбачається визначення 
ступеня розвитку соціальної 
відповідальності у майбутніх офіцерів, яких 
обстежували під час констатувального та 
формувального експерименту. 

Другий етап передбачав вивчення та 
аналіз досвіду науковців, що займалися 
проблемою дослідження критеріїв, які є 
найбільш дотичні до виховання соціальної 
відповідальності. Зокрема, досить близьким 
до соціальної відповідальності є 
громадянська спрямованість, досліджуючи 
методику її виховання Ю. Завалевський 
[1, с. 8] виділив три критерії, а саме: 

пізнавальний, мотиваційно-орієнтований, 
вчинковий. Вважаємо, що відправною 
точкою у нашій роботі виступає аналіз 
підходів науковців до визначення сутності 
критеріїв, у споріднених дослідженнях, які 
безпосередньо присвячені соціальній 
відповідальності. До прикладу, найближчим 
до предмету нашого дослідження є 
напрацювання В. Зоня та О. Шилової [2] що 
присвячені висвітленню питань формування 
структури соціальної відповідальності у 
майбутніх менеджерів туристичної індустрії 
під час навчання в університеті. До 
прикладу, науковцями виокремлено 
когнітивний (знання, погляди, переконання, 
Я-концепція, ідеали, сумління); емотивний 
(почуття, потреби, мотиви, прагнення, 
інтереси, рівень емпатії); практичний 
(уміння, навички, звички, поведінка) 
[2, с. 41–44]. Представлений перелік 
компонентів та їхніх показників у нашому 
випадку можна прийняти лише за умовну 
основу, адже, у нашому баченні, такі 
критерії не повною мірою відображають 
усю специфіку соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів Сухопутних військ 
Збройних Сил України, а тому потребують 
корекції та уточнення. Саме тому, ми не 
могли скористатися виокремленими 
складовими у повній мірі. 

З огляду на зазначене, на третьому 
етапі ми поставили собі за мету виявити 
конкретні критерії соціальної 
відповідальності, які були б найбільш 
результативні з огляду на специфіку та 
ефективність здійснення навчально-
виховного процесу під час підготовки 
майбутніх офіцерів Сухопутних військ. Цей 
етап також передбачав проведення 
систематизації виокремлених критеріїв та 
структурування їхніх показників. Беручи до 
уваги вагомість третього етапу зупинимося 
більш глибше на його сутності. Отже, у 
розробці критеріїв сформованості соціальної 
відповідальності майбутніх офіцерів, які 
навчаються в Академії сухопутних військ 
імені гетьмана Петра Сагайдачного, нами 
було враховано наступні вимоги: 

– по-перше, відбиралися такі 
критерії, які об’єктивно відображають 
основні ознаки та властиві соціальної 
відповідальності, незалежно від волі та 
свідомості експериментатора; 
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– по-друге, відбір критеріїв 
соціальної відповідальності проходив на 
основі мети професійної військової 
діяльності офіцерів Сухопутних військ та 
сприяв реалізації поставлених завдань; 

– по-третє, показники повинні 
повною мірою відображати зміст критеріїв 
соціальної відповідальності та бути 
стійкими і репрезентативними.  

Складність визначення критеріїв 
сформованості соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів Сухопутних військ 
пояснюється тим, що вони знаходиться в 
прямій залежності від організації усього 
навчально-виховного процесу у Академії 
сухопутних військ імені гетьмана Петра 
Сагайдачного та визначаються освітньою 
професійною характеристикою.  

У своєму дослідженні ми прагнули, 
щоб виокремленні нами критерії дали змогу 
визначити реальний стан сформованості 
соціальної відповідальності майбутніх 
офіцерів Сухопутних військ, а також 
оцінити успішність усієї практичної 
діяльності з її формування як на 
констатувальному так і на формувальному 
етапах експериментального дослідження. У 
процесі теоретико-практичних пошуків було 
виокремлено такі критерії сформованості 
соціальної відповідальності майбутніх 
офіцерів Сухопутних військ як: ціннісно-
мотиваційний, когнітивно-пізнавальний, 
конативно-практичний критерії, а також 
визначені їхні показники. Зазначимо, що під 
показниками сформованості соціальної 
відповідальності майбутніх офіцерів ми 
розуміємо чіткі індикатори, на основі яких 
можна виявити кожен критерій.  

Отже, ціннісно-мотиваційний критерій 
сформованості соціальної відповідальності 
майбутніх офіцерів Сухопутних військ 
пов’язаний із самовихованням, 
самовдосконаленням, саморозвитком 
особистості. Цей критерій базується на 
мотивації щодо формування пізнавальних 
потреб курсантів у галузі соціальної 
відповідальності. Вибір зазначеного 
критерію у структурі сформованості 
соціальної відповідальності майбутніх 
офіцерів Сухопутних військ пов’язаний з 
тим, що мотиви та цінності є важливою 
умовою формування готовності особистості 
до будь-якої діяльності у майбутньому. Ми 

виходили з того, що сукупність мотивів і 
потреб, а також цілеспрямованість 
діяльності визначає сенс усієї виховної 
діяльності. Показниками цього критерію 
визначено: емоційно-вольову стійкість, 
сформованість ціннісних орієнтацій, 
готовність поступитися власними потребами 
на користь своєї країни. 

Когнітивно-пізнавальний критерій 
сформованості соціальної відповідальності 
передбачає розуміння курсантами самого 
предмета соціальної відповідальності, 
розширення і поглиблення знань щодо норм 
та правил відповідальної поведінки, 
усвідомлення того, наскільки важливими 
для майбутніх офіцерів є норми та обов’язки 
на макрорівні – державному; мезорівнірівні 
– своєї соціальної групи (військової частини, 
колег офіцерів, власної родини), а також на 
мікрорівні, що передбачає індивідуальну 
(особистісну) необхідність соціальної 
відповідальності. У процесі дослідження 
нами було виокремлено такі показники 
цього критерію: навчально-пізнавальна 
активність, військово-патріотична 
активність, соціальна активність. 

Конативно-практичний критерій 
сформованості соціальної відповідальності 
курсантів репрезентує свідому соціальну 
поведінку на основі особистісно-значущих 
норм, правил, він передбачає 
цілеспрямованість та дисциплінованість у 
поведінці, а також уміння організовувати 
свою діяльність з урахуванням соціальної 
відповідальності. У цілому, цей критерій 
передбачає відповідальність за свої 
практичні дії, які передбачають 
використання ініціативи та творчості у 
складних ситуаціях, які пов’язані із 
професійною діяльністю щодо 
самовідданого виконання військового 
обов’язку. Показниками цього критерію 
визначено: дисциплінованість, 
цілеспрямованість, самовіддане виконання 
військового обов’язку. 

Таким чином, у процесі дослідження 
ми прийшли до розуміння необхідності 
виокремлення у структурі сформованості 
соціальної відповідальності курсантів трьох 
взаємозумовлений критеріїв. Усі вони, 
безумовно, матимуть вагомий вплив на 
формування у майбутніх офіцерів високого 
рівня соціальної відповідальності.  
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Висновок. На основі узагальнення 
наукової літератури встановлено, що 
соціальну відповідальність можна 
розглядати як новоутворення особистості, а 
також як результат суб’єктивного 
сприйняття нею навколишньої дійсності, 
емоційного ставлення до військового 
обов’язку. Визначено, що соціальна 
відповідальність тісно пов’язана із 
духовністю особистості та безпосередньо 
пов’язана із соціальною зрілістю. Це 
обумовлено тим, що соціальна 
відповідальність утверджується як 
новоутворення онтогенетичного етапу 
розвитку індивіда у період соціальної 
зрілості, а тому є усі передумови для її 

формування у майбутніх офіцерів під час 
навчання у вищих військових навчальних 
закладах. Критерії, які нами розглядаються, 
дають основу для зіставлення рівня 
сформованості соціальної відповідальності 
та виступають засобами її прояву. 
Використовуючи зазначені критерії ми, на 
основі експериментального дослідження, 
можемо зробити висновок щодо розвитку 
провідних якостей курсанта.  

Перспективи подальшого нашого 
дослідження лежать у площині 
поелементного аналізу показників 
соціальної відповідальності, а також 
передбачаємо провести визначення рівневої 
характеристики соціальної відповідальності.  
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